





## בין עלון לעלון 1245

בחודשים האחרונים אנו עוסקים רבות בנושא אירן המאיימת על קיומה של ישראל. נשיא המדינה, ראש הממשלה ושר הביטחון, שוחחו השבוע בארצות הברית עם כל המי ומי ובראשם הנשיא אובמה, בניסיון לשכנע את הגדולה בידידותינו שהגיע העת לפעול ולהשמיד את הארסנל הגרעיני שמכינה אירן, המהווה סכנה לא רק לישראל אלא לאירופה ולארה"ב.

**האומנם ישראל צריכה להיות התוקפת הראשונה?** כבר שבועות ארוכים שקיים ויכוח גלוי בנושא בכל אמצעי התקשורת שלנו: אין ספק שאירן המתחמשת בנשק גרעיני מהווה סכנה לקיומה של ישראל ולעולם המערבי, אך האם על ישראל להיות התוקפת הראשונה את אירן, בטרם מוצו סנקציות וכל אמצעי ההרתעה הדיפלומטים העשויים להרתיעה מכוונתה? האם נבדקו כל ההשלכות שתקיפת ישראל את אירן עלולה להמיט עלינו והאם הוכן העורף להשלכות ולתוצאות של תקיפה כזו?

בימים עברו בטחנו כמעט בצורה עיוורת במערכת הביטחון, בצה"ל ובמנהיגותם. לאחרונה נסדק ביטחון זה ובמיוחד בימים אלו בהם מתפרסם דו"ח המבקר על פרשת "מסמך גאלנט" – "פרשת הרפז" ומתגלים לעין כל המאבקים בין לשכות הרמטכ"ל ושר הביטחון - לא מאבקים עקרוניים על נושאים ביטחוניים וצבאיים אלא מאבקים אישיים על יוקרה - כאילו נשכחה ההיררכייה המקובלת במשטר הדמוקרטי שלנו - **כפיפות הדרג הצבאי לדרג המדיני** (ולא נרחיק לכת להיסטוריה ולהווה בארצות מסוימות בהן מורד הדרג הצבאי בדרג המדיני...) ולכל אלה מצטרפות ההתרחשויות בלשכת ראש הממשלה...

נקווה שה"קלקולים" בלשכות השלטון והצבא יתוקנו ושיקול הדעת והאחריות ינחו את המופקדים על ביטחוננו, ועל אף שישראל ריבונית ואחראית למעשיה, תדע לנצור את ההדק עד בוא העת.

אמנם עברו לא מעט שנים מאז הוקמה "ההסתדרות החדשה" ע"י חיים רמון ועמיר פרץ וחדלנו להיות חברים בה, ובכל זאת קשה להתנתק מתפישת עולם מעמדית ולא להתייחס למתרחש בארגון העובדים הגדול והחשוב שלנו והמאבק המתחולל בו לקראת הבחירות המתקרבות (מאי) לראשות ההסתדרות בין **עופר עיני**, יושב הראש הנוכחי לבין **עמיר פרץ ואיתן קבל** המתמודדים מולו. כמו בכל ארגון גדול המתנהל ע"י אנשים היושבים בו שנים רבות, בוודאי שיש מה לבקר בהסתדרות ובהתנהלותה, אך השאלה המרכזית היא בכל זאת, באיזה תקופה ותחת איזה יו"ר הצליחה ותצליח ההסתדרות לעמוד בתפקידה המרכזי – ארגון העובדים והגנתם, פיתוח ושמירה על תנאי עבודתם. זהו המבחן המרכזי שלפיו יש לבחור את הנהלתה ואת היו"ר שיעמוד בראשה. היו שנים רבות בהן נחתכו הדברים לאחר דיונים והסכמים בין האוצר, התעשיינים וההסתדרות ללא שביתות ושנים אחרות שבהן היינו עדים לשביתות רבות. עד לא מכבר זכה **עופר עיני** בהערכה והוקרה רבים על התנהלותו והישגיו (על אף מיעוט השימוש שלו בנשק השביתה) ולאחרונה אף נבחר כמועמד מפלגת העבודה לתפקיד יו"ר ההסתדרות בבחירות הקרובות. את פרץ המתמודד הנצחי ליושבות ראש בהסתדרות ובמפלגה אנו מכירים, האם **איתן קבל** (שאיננו יודעים מתי היה חבר הסתדרות) - יושיע את ציבור העובדים?

כך או כך, שאלת תנאי העבודה והעובדים מורכבת ביותר ודווקא כיום, כשהפערים בחברה הולכים וגדלים ותנאי העובדים ושכרם נשחקים מיום ליום ומחייבים טיפול ומאבק מתמידים מול הממשלה והבעלים. איננו משתתפים בבחירות להסתדרות אך גם לנו חשוב ויש עניין רב מי יעמוד בעתיד בראשה.



**בעלון זה –  
בין עלון לעלון  
על חברנו פלטי שלו ז"ל  
על בתנו נעה גזית ז"ל  
משולחן ההנהלה – בריאות ותברואה – עדי ויוסי ס**

**ערכה , ראינה והדפיסה – עדנה ס**

## בין עלון לעלון 1245

אחרי שבוע סוער וגשמים עזים (עברנו כבר את הממוצע השנתי ונמדדו למעלה מ – 350 מ"מ גשם) זרחה לה השמש וזכינו לשבוע אביבי. הפריחה בהדרה וצהוב פרחי החרדל והחרציות משתלט על המרחבים העטופים ברוק רענן ועז. וכבר מודיעים לנו על "חמסין" ביום ראשון הקרוב...  
עברו שלושה שבועות מחג המשק – יום הולדת גשר ה-73 שנחוג באווירה חמה ומצב רוח מרומם, עם שתייה חמה, עוגות, שירה וריקודים, כשבחוץ שורר קור עז, משתוללת סערה ויורד גשם כבד...  
**הימים האחרונים עומדים בסימן פורים ותחפושות** – חג לילדים, לצעירים ולמבוגרים, לדמיון הפורח היוצר שלל מסיכות, למסיבות, לריקודים ול...אזני המן ומשלוחי המנות...  
**ביום שלישי** חגגו ב"בית היוצר", **ביום רביעי בערב**, בחדר האוכל – נשף המסכות המסורתי של הילדים – מהטף ועד לבוגרים וקריאת מגילת פורים, וכמובן תוך כדי השתתפות פעילה של ההורים, הסבים והסבתות וכל התושבים והחברים. **ביום חמישי** יצאו ילדי ביה"ס לעדליידע בצמח עם עגלה הנושאת צמד בובות ענק ובערב חגגו הדיירים ב"בית דורות" עם המשפחות וחברים והשמחה הייתה גדולה. **ביום שישי** בערב בפאב-משתה כיד המלך, שתייה כדת וריקודים עדליידע.

**חג שמח !**



• **קונצרט לילדי הגנים (מוסרת שרון שכטר)** – במסגרת הפעילות המוסיקאלית לילדי הגנים בעמק המעיינות (הנערכת בסיוע "קרן קרב") התקיים לפני שבוע במועדון בגשר קונצרט לילדי הגנים ממנחמיה, חמדיה וגשר: הפעם הוקדש הקונצרט לשירת מקהלה. במשך השנה מקבלים הילדים בגן שעור שבועי במוסיקה ע"י **שרה'לה** (אחותה של חנה אלון) בו הם מתוודעים לשירים וליצירות מוסיקאליות שאח"כ הם שומעים אותן בקונצרט "חי". בפני הילדים הופיעה הפעם "מקהלת לילך" (15 בנות) בניצוחה של **הדס שטורמן** (עין חרוד מאוחד) השרות במקהלת האולפן למוסיקה שבמועצה. הילדים היו מרותקים והאזינו בקשב רב. הקונצרט "החי" הבא יתקיים לקראת סוף השנה ב"אולם זיידן" שב"מרכז עידן" ובו ישתתפו כל ילדי הגנים שבמועצה. [בהזדמנות בואי לראיין את שרון, זכיתי לראות את ילדי הגן בהמחזה יפה לפורים עם המן הרשע, אסתר המלכה ומרדכי היהודי וכל שאר גיבורי המגילה...]



• **"כישרונות צעירים" (מוסרים איריס, דור וענת)**

ביום שישי שעבר נערכה תחרות "כישרונות צעירים" בה השתתפו בתי-ילדים מכל עמק-הירדן. התחרות השנה הייתה בנושא "עולמות, ארצות ותרבויות" ואנחנו העלינו את המופע: "הדרדסים בתימן". הופעה יפיפייה זו זיכתה אותנו במקום ה-5 והמכובד (מתוך 15 הופעות בתחרות). הישג זה מרשים במיוחד לנוכח המופעים המושקעים מאד שהועלו השנה, וילדי גשר ידעו גם לפרגן לקיבוצים הזוכים על ההישג.

מעל לכל, אנו המדריכים גאים בילדים, שלקחו חלק פעיל בתהליך ארוך ומאתגר מתחילתו ועד סופו. בעבודה על המופע ראינו אותם משקיעים רבות, מגלים בגרות, אחריות ואכפתיות לכל אורך הדרך. מה לא היה לנו כאן? כוריאוגרפיות, מלבישות, תפאורנים, אנשי במה וכמובן רקדנים – וכל אחת ואחד מילא את תפקידו ברצון.

ולכן, בסיכומו של התהליך הזה – ילדי גשר ראויים מבחינתנו למקום הראשון, וזהו המסר העיקרי שהעברנו להם, וכך גם נראה שהם חשים בסיום.

זו גם הזדמנות להודות להדס, שקד ומאי שליוו את התהליך, למני ששפט בתחרות ולהורים שעזרו בחזרות ובהכנות למופע – אנדריאה, דבי, חגית, ליאת, דניאל ורוזט.

ובנוסף - נזכיר שהילדים הכינו "ברכה זזה" לכבוד חג המשק - היה מוצלח מכל הבחינות.

**בני ובנות כיתת "ורד" החליפו בגאון את הכתובת על ההר כחלק מ"שנת המצוות" – כל הכבוד לילדים ולהורים על המשך המסורת היפה בגשר!**

וכל הכבוד גם על השתתפותם במצוות "משלוח מנות" לחיילנו האמיצים, כחלק ממשימות שנת המצוות של עמק הירדן! החבילות שארגנו ילדי כיתת ורד היו מרשימות ביותר - תודה לכל מי שתרום!



• בעוד אנו דנים עם המועצה האזורית "עמק המעיינות" על מקום לימודם העתידי של ילדינו (עקב "לחצה" להעבירם ללמוד בבתי"ס של המועצה) – קבלנו את "על הדבש ועל העוקץ" (עלון בית ירח) מס' 3 ובו תיאורי הפעילויות היפות והמעניינות של שכבות ט'-י"ב בחודשים האחרונים. והרי קצת הפעילויות:

- יריד ספרים בית ספרי התקיים ביוזמת אנשים טובים והמורה לספרות מירי ברקת בו נתבקשו התלמידים "לאזורר" את הספריות בבתיהם ולהביא ספרים "מכל הבא ביד" ובנושאים שונים. והתוצאה – תצוגה מרהיבה של עשרות ספרים שנפרשו בבוקרו של יום חורף בהיר על שולחנות בכיכר המרכזית של בית ירח. הייתה זו חוויה מרנינה לראות את הנוער מסתער על הספרים בעידן בו המדיה טורפת כל חלקה טובה אצל בני הנוער... וכבר מבטיחים להפוך זאת למסורת שנתית.

- מודיעין באופק – כמידי שנה יצאו תלמידי הערבית משכבת י"א לסמינר "מודיעין באופק" בו גילו לדברי מפקדיהם ידע רב וחמישה מהתלמידים אף צוינו לשבח.

- אירוח חניכים מקבוצת "מסע" - במסגרת תוכנית משותפת לממשלת ישראל, הסוכנות היהודית וגורמים נוספים, מגיעים ארצה לחצי שנה-שנה צעירים יהודים מרחבי העולם. הם לומדים כאן עברית, מכירים את הארץ והחברה החיה בה, עובדים וחלקם מתגייסים אח"כ לצה"ל. קבוצת חניכים מארה"ב ואירופה הנמצאים לפני גיוסם לצה"ל, מתגוררת בשער הגולן ודגניה ב'. 8 מהם נפגשו עם 15 תלמידים משכבת י"ב לשיח עמוק ומרגש בדילמות המעסיקות אותם ומקווים להמשך הקשר.

- שכבת ט' התחברה בט"ו בשבט עם הטבע: נטעו עצי פרי (בסיוע תלמידי י"ב), יצאו לסיבוב בירדן הדרומי – מבית ירח לסכר אלומות וחזרה דרך "הטנק" של דגניה, כשבדרך התייחסו לצמחים, לאיסוף אשפה, ראו את המט"ש (מרכז טיהור שפכים) שבנייתו מתקדמת ונהנו מיום נפלא!  
תלמידי השכבה והוריהם נפגשו לאחרונה לחשיפת מסלולי הלימוד ומקצועות הבחירה לתשע"ג שנערכו ב- 8 תחנות שונות בהן הציגו בפניהם המורים את "מרכולתם".

- **שמירת בריאות השיניים והחניכיים** - בהוראת משרד הבריאות זכו השנה התלמידים בשעורי הסבר בנושא שניתנו ע"י שיננית מקצועית ולאחר מכן תיערך גם בדיקה ע"י רופא שיניים.  
- **מניעת שתיית אלכוהול** – הייתה נושא בו עסקו הכיתות בחודשים האחרונים ובסוף פברואר סיימו אותו בצפייה בהצגת "שוטר בקופסא" (באולם של אפיקים) העוסקת ביחסים בין מתבגרים והוריהם ובשתיית אלכוהול. לאחר ההצגה התקיימה שיחה על השפעות האלכוהול על האדם היכול לאבד את השליטה על חייו כתוצאה מהשתייה.

- **קהילה לומדת פיסיקה** – המרכז הארצי ללימודי פיסיקה במכון וייצמן והפיקוח על הוראת הפיסיקה מפעילים השנה 3 השתלמויות מורים "קרוב לבית" ואחת מהן מתקיימת בבית ירח. הפרויקט (שימשך גם בשנה הבאה) בא לתת מענה לבעיית בדידותם של המורים שלרוב הם יחידים במקצועם בבית הספר. "הקהילה הלומדת" מאפשרת מפגש עמיתים למקצוע, החלפת דעות וניסיון, חשיפה לגישות שונות, התייעצות ותמיכה.  
- **נבחרת דיונים וויכוח (debate)** - 8 תלמידים משכבת י"ב עובדת מתחילת השנה על "אמנות הויכוח" והגיעה למיומנות שתאפשר לה "למכור קרח לאסקימוסים"... וכבר הם יוצאים לתחרויות ויכוח עם בתי"ס אחרים ואף מנצחים....

- **בסמינר מתנדבים** – שהופק ע"י בית ירח ומרכז עידן ונמשך יומיים, השתתפו כ- 40 מתלמידי בית ירח שהגיעו מקבוצות שונות: מש"צים, מד"צים, מנהיגות ירוקה, נוער אקטיבי, בעלי חיים, אמנסטי, מד"א. מסתבר שבני בית ירח ערים לחשיבות ההתנדבות והנתינה ומספר המתנדבים בביה"ס עולה בקביעות. להלן דברי אחד המשתתפים על חשיבות ההתנדבות ומה היא נותנת למתנדבים:  
"היה מדהים להיות עד למחזה הזה של מספר אנשים המוכנים לתרום מעצמם, לקחת אחריות על סביבתם ולא לבקש דבר בתמורה. זהו אלטרואיזם – ומסתבר שלא מעט נוער חי את זה, אם זה לטובת סביבה נקייה יותר, לנוער מוסרי יותר, לפצועים, נגד גזענות, או לחשיבה ביקורתית, אם זה יום אחר יום או רק פעם בחודש. הבחירה הזאת בתפקיד הזה, לפעמים היא בניגוד למצופה, נגד הזרם, נגד החברים שלנו או נגד ההורים שלנו, כך שאם נער או נערה רוצים ללכת בעקבות ליבם, לפעמים עליהם לצפות לגינויים מצד ההמון הרופס שם על הספה..."

**יום התנדבות בשכבת י"א בט"ו בשבט** - (מסורת מלפני שנה) בה מציינים את החג בהתנדבות ברחבי העמק והפעם – לאחר הרצאתו של האנתרופולוג **תמיר לאון** בבית גבריאל שעסקה בתרבות הנוער – התפזרו החברה למקומות שונים (אליהם נרשמו מראש): קטיף לקט של אשכוליות המיועד לנזקקים, פריצת חלק משביל סובב כנרת (ליד בית הקברות של כנרת), שימחו קשישים במועדונית בשיכון ג' בטבריה, הפעילו ילדים בגן בטבריה, שתלו פרחים ושרו עם בעלי צרכים מיוחדים "בנוה כנרת", יצרו גינה לתפארת בבית תמחו בשיכון ד', שימחו קשישים במחלקת שיקום בביה"ח פוריה, שיחקו עם ילדים במחלקת הילדים בביה"ח, קשטו את אזור הכיתות בבית ירח...

**וכל זה ביום אחד, שכבה אחת עם המון רצון טוב ושמחת חיים!**

- **סיור לימודי "עולם הערבים והאיסלם" של שכבת י"ב לגבול הצפון**, הגבול שלנו עם לבנון וסוריה, היכרות הגבול ההתיישבות שבו, חשיבותו האסטרטגית, חשיבותו כמקור מים. עברו כמה שנים מאז בקרו באזור שבעיותיו הביטחוניות קיימות ואקטואליות תמיד.

- **סיור תלמידי י"א לשמורת החולה ולאגמון החולה** במסגרת לימודי הסביבה – בו למדו על טיבוע הציפורים וחשיבותן, על מיני הציפורים ומסלולי נדידתם השונים. לקחו דגימות מים מהתעלות בשטח ומהירדן והשוו את איכותם, צפו בבעלי החיים השונים בשמורה וכן במיצג מיוחד על ההיסטוריה של האגם ועל בעלי החי שנכחדו מהאזור בעקבות ייבוש החולה.

- **הפקות תיאטרון** – אחרי תקופת שינון ארוכה וחזרות העלתה מגמת התיאטרון של י"ב שלושה מחזות: "חלום ליל קיץ" (שקספיר), "קומדיה שחורה" (פיטר שפר, בריטי), "חברים לארוחת ערב" (מרק קאמלוטי, צרפתי). תהליך ארוך ומתגמל שעברו התלמידים כיחידים וכמגמה עם מורות המגמה **עדי ואורי** עד להתכנסות המשפחות והחברים לערב ההופעה של 3 הקומדיות שהוכתר בהצלחה. "האנרגיות היו בשמים, המורים היו גאים, ההורים הכניסו את המצלמות ואנחנו הגשמנו חלום"...

זהו רק חלק קטן מהעשייה החינוכית והפעילות המגוונת המתרחשת בבית ירח ומתוארת בעלון היפה "על הדבש ועל העוקץ" הכתוב ע"י התלמידים והמורים. **יישר כוח!**



#### - **יוזמה חדשה: חברים למען החברה** -

בימים אלו מוקמת ע"י התק"צ מסגרת קיבוצית חדשה – "חברים למען החברה" שמטרתה לסייע לחברי הקיבוצים ברחבי הארץ הפועלים בהתנדבות בחברה הישראלית.

**המטרה:** לשמש רשת קשר בין כל הקיבוצניקים המתנדבים לצורך שילוב בין אנשים למשימות והעברת מידע מעשי על אפשרויות לוגיסטיות ודרכי סיוע.

**החיבור:** רשת הקשר תחבר בין פעילויות ויוזמות לבין החברים שירצו להתנדב לפעילויות וליוזמות השונות ותהיה מוקד לפניות לפניית מבחון ולגיוס מתנדבים חדשים מהקיבוצים.

**העזרה:** רשת הקשר שתוקם במסגרת "אגף המשימות" הפועל כבר שנים רבות בתחומי ההתנדבות והחברה בישראל – תהיה כתובת לפתרונות לוגיסטיים, תסייע לניידות, לארגון מוצרים ותרומות, לחיבורים למוסדות ציבוריים, בעזרת קבלת תרומות מגורמים שונים ולא מתקציב התנועה.

**היוזמים:** את הרשת יוזמים ומפעילים **ערן שחר** (פלמחים) פל. 052-8387814 ו**יואל מרשק** (גבעת השלושה) פל. 052-2465474 מרכז אגף המשימות. הרשת מסתייעת **באביב לשם** (שער הגולן) דובר התק"ץ ו**ביהושע מוזט** (שדה אליהו) פל. 054-5640952 רכז אגף חברה ומשימות בתנועת הקיבוץ הדתי. הרשת קבלה את ברכת הדרך מהנהגות התק"ץ והקבה"ד.

**ההתחלה:** בשנים האחרונות, במקביל לעבודתו עד לאחרונה כעורך עיתון "ידיעות הקיבוץ", מלווה **ערן שחר** בהתנדבות משפחות ויחידים עם קשיים בעיר ובקיבוץ, ומנסה לסייע להם. במסגרת פעילות זו כבר יצר קשר עם חברי קיבוצים רבים שאכפת להם, המתנדבים לסייע לזולת בצנעה וללא תמורה.

**ההרשמה:** החברים המתנדבים כבר בחברה הישראלית ואלה שרוצים להתנדב, מוזמנים להירשם בדף ההרשמה שבאתר הקיבוצים, פורטל התנועה הקיבוצית [www.kibbutz.org.il](http://www.kibbutz.org.il) במדור אגף המשימות, או דרך הקישור [www.kibbutz.org.il/haverim](http://www.kibbutz.org.il/haverim). ניתן ליצור קשר עם הרשת גם בדוא"ל: [haverim@tkz.org.il](mailto:haverim@tkz.org.il).



**סמדר ונדב אלון ברוכים השבים הביתה – רעד**



לגאולה, עמי, ענת, רגב וכל המשפחה הרחבה

תנחומים על מותו של חברנו

פלטיאל (פלטי) שלו ז"ל

יהי זכרו עמנו לעד

**פלטיאל שלו ז"ל**

(נולד 13.6.1936, נפטר כ"ו שבט תשע"ב, 19.2.2012)

אבא שלנו נולד ב – 1936 בתל-אביב, בכרם התימנים. הוריו, עמרם ושושנה קצראו לו "ציון" על שם אחיו שנולד בתימן ונפטר במהלך המסע לארץ ציון. הסנדק ביום בריתו היה מאיר דיזינגוף, ראש העיר הראשון של ת"א, אשר כינה אותו "פלטיאל". הכינוי השתרש ונקבע עד שבגיל צבא אבא אימץ את השם לכל דבר.

כשאבא היה בן עשר עברה המשפחה להתגורר בשכונת עזרא בדרום ת"א. שמונה ילדים ילדה סבתא שושנה, רק ארבעה שרדו והגיעו לבגרות. עד יום מותה הייתה סבתא חוזרת ומספרת כיצד שמרה על אבא באדיקות יתרה, כיצד בחורף קר נאלצה לישון שבוע ימים על הרצפה מתחת למיטתו בבית החולים וזאת על מנת לוודא שלא לוקחים לה את הילד. כך הייתה דאגתה נתונה לו עד יום מותה.

אבא בבגרותו עסק והצטיין בספורט, אהבה גדולה הייתה לו למשחק הכדורגל, הן כשחקן ולימים כמאמן. אבא הגדיר את השנים בשכונת עזרא כאושר גדול, הרבה חברים, ולצד מעשי הקונדס היו לימוד תורה וטעמי מסורת. זו הייתה תקופה שחבר היה חבר.

מלחמת השחרור הביאה אסון כבד על אבא. האח הנערץ – יוסף שרעבי נהרג במהלך הקרבות בבית נאבללה. סבא עמרם לא התאושש ובשארית ימיו התאבל עליו עד שנפטר בגיל 62. אבא לא נהג לדבר הרבה על סבא, אך בשנותיו האחרונות גילה געגועים עזים ותשוקה לזכרו. בבית הכנסת בשכונת עזרא,

נהגנו כילדים לשבת על יד אבא מול הכסא שסבא נהג לשבת עליו. אבא היה מסתכל ושותק. סוּחב אתו איזה מבט של געגוע.

אבא פגש את אמא במהלך חופשה צבאית. הוא עצר את הג'יפ, הציע מסיבת ריקודים והיא נענתה. החתונה והרצון של אמא לחיות בקיבוץ, הובילו צפונה לקיבוץ גשר. המעבר לקיבוץ היה עם שלושה ילדים קטנים – ענת, עמי, יובל. לאחר מספר שבועות בקיבוץ, פרצה מלחמת ששת הימים. אבא גויס ונלחם בסיני. יותר מאוחר נולד בן הזקונים רגב.

בקיבוץ עבד אבא בענף התובלה כנהג על משאית סמיטריילר ויחד עם זאת המשיך לעסוק בתחום הכדורגל. החיים בקיבוץ האירו פניהם לאבא ועשוהו מאושר.

חרף המרחק בין תל-אביב והקיבוץ בצפון, אבא הקפיד על קשר יומי עם סבתא ודאג למלא את צרכיה. דאגתו לה והסרות למרותה היו דוגמא ומופת. אבא חש מחויבות גדולה כלפיה.

מלחמת לבנון מביאה אבל כבד. ביום 2.8.1984 יובל נהרג בקרב בנבטייה. ילד בן 19 שנהרג בדיוק ביום הולדתו. אבא ששהה בשירות מילואים נקרא הביתה לדום הבשורה. לראשונה ראינו את אבא נשבר וכואב. לימים יאמר: "אבדתי בחיי אח, אבא, אחות ואת הנורא מכל".

תחושת האובדן, הריקנות והגעגוע כואבים את אבא ולא נותנים לא מנוח. בלילות היה נוהג להסתובב ולחפש מנוחה לנפשו. גם כשנולדו הנכדים ידע לבכות בכל לידה ולחוש שמשוהו חסר. אותו משהו ששום דבר לא יכול למלא. השמחה שכל כך אפיינה אותו, דעכה ונעלמה.

במהלך 2006 אבא עובר צנתור ובעקבותיו מסתמנת פגיעה בתפקוד. בשנת 2010 חלה הרעה וב – 14.2.12 אבא מובהל לבית החולים בשל דלקת ריאות חזקה. לאבא קשיים בנשימה, במאמץ הוא מנסה לנשום, נלחם על כל טיפת אויר. הריאות הפגועות מתכווצות ונלחמות, הפה לא מפסיק מלחפש חמצן. אנו כל הזמן חושבים שמי שהיה גיבור ילדותנו ימשיך ולא יוותר, ימשיך ללחום בזירה עד שלבסוף ינצח, אבל... בשעה 14.00 בצהרים אבא נושם את נשימותיו האחרונות...

נוכחנו והקפנו אותך באהבה גדולה בשעותיך האחרונות. רצינו אותך יותר, לעוד כמה שנים. הובסנו. העין דומעת, הלב דואב, כי כל כך קשה לנו. קשה לנו להיפרד מהאבא שתמיד ידע לשמור עלינו. כתב עמי בשם המשפחה (הוקרא מעל הקבר).

פלטי

חרוץ, מסור ואוהב את עבודתו. הנה הוא יורד מהסמיטריילר, מאובק, עייף אך חיוך על שפתיו. בשבתות הוא מתפנה למשחק הכדורגל בגשר, בבית שאן ובמנחמיה. ב"חדשות הספורט" (יומן הספורט של ישראל) מ – 11.11.81 אנו מוצאים כתבה תחת הכותרת "הקיבוצניק המתנדב מגשר מגלה כוכבים בבית שאן" בו מסופר על מסירותו של פלטי לאימונים ועל עברו כשחקן כדורגל במדי "שמשון ת"א" ואח"כ כמאמן את הנוער של בני יהודה, שם קנה לעצמו שם של מאמן נוער מוכשר... ואח"כ שינה את חייו ועבר לגשר... בשבתות ובחגים הוא מחפש מניין ומתפלל במנחמיה עד שהוא מקים בית כנסת צנוע בחדר קטן במועדון ומאז מטפח את המקום, מביא ספר תורה, יש לילדים ביום הבר מצווה מקום לעלות לתורה, בהיולד ילד – לטקס הברית, ובחג מתכנס במקום מניין לתפילה...

בסתר כותב פלטי שירים... ובמיוחד לאחר נפילת יובל ז"ל בנו. מחברת שירים בכתב ידו נמצאה טמונה עמוק במגירותיו – "חוברת פרטית ואישית, נא לא לתלוש אף דף" בה הוא כותב בשירים את כאבו... ומאז נפילת יובל, פלטי הוא הקורא את הקדיש ביום הזיכרון לנופלים במערכות ישראל, בטקס בבית העלמין... תמיד מוכן לעזור ולסייע בנהיגה למי שצריך.

פלטי עם שמחת החיים והעצב, יחסר למשפחתו ולנוף גשר וחבריו.

אמא

אשר עליכם שומרים  
אל משקיף ממעל על בניו בצער

אמא אני מרחף סביבך  
אמא מכל צרה ופגע אני שומרך  
אהבתיני אמא אני יודע  
אין מה לעשות אני יודע

בכאב ילדתיני ובכאב קברתיני  
בעמל רב גדלתיני  
חיכית ליום בו לחופה תלוויני  
אין מה לעשות האמיני

האל הוא ממעל  
קרא לי ואמר אנא, תעל.

אמא, אמא אל תבכי  
אמא, אמא אל תצטערי  
אני יושב במרום  
מביט מעל  
ודואה על ענן  
כוכבים סביבי שרפים מימיני  
וכרובים תומכים בי

בגן עדן מושבי  
כי קידשתי את שמי  
הקרבתי את חיי  
על העם הנבחר  
אשר בכל העולם  
בו מדובר

אמא אוהבך ממרחקים  
יחד עם המלאכים  
בשומרינו על הנערים



**עם נגה, עמר, עילם, רות, סבתא טיניקה והמשפחה הרחבה**

**אבל כל בית גשר על מותה של  
נעה בתכם ז"ל**

**יהי זכרה עמנו לעד**

נעה, נעה'לה, נועוש, נושיקית שלנו  
נולדנו לתוך המציאות שלך כאחותנו הבכורה. בהתחלה פשוט הוצפנו מאהבה, אחר כך עברנו כל אחד  
בנפרד התמודדויות, טיפה התביישנו, טיפה לא היינו במוקד תשומת הלב. אחר כך התביישנו על זה  
שהתביישנו ופשוט התמסרנו, התמכרנו אלייך וזכינו, זכינו להיות ליד אדם מופלא שלא צריך להוכיח  
דבר,

לא צריך להגיד משהו מיוחד, לא צריך יכולות גופניות. אדם שרק רוצה להיות, רק לאהוב. אדם  
שהקשר אתו הוא מעבר למילים.

אנחנו רוצים לרגע לתאר אותך כדי להזכיר לכולם מי היית בשלושים (כן שלושים) השנים האלה, כי לפעמים בתי החולים טיפה מטשטשים את הזיכרון.

נושיקית שלנו, את עיניים שפוחות לבבות.  
חיוך שממס. מעט מילים, מעט תנועות. שמחה אמיתית.  
נפש עצומה פורצת מגוף שבור. אהבה בהתגלמותה מאירה את כל סביבתה.  
נסיכה על כסא גלגלים. חוכמה והבנה ללא גבול, אינם גלויים לעיני כל.  
אם תמצא זמן לשבת בחברתה תעטוף אותך בשלוותה.  
מסתפקת במה שיש. לא תשמיע קול תלונה. תאיר לכבוד הבא לדרוש בשלומה.  
זורחת כל בוקר מחדש עם חיוך ענק. כשמש הנאבקת להפציע מעט.  
אינה נכנעת לגוף הרפה. מלאכית.



נעה גלי לנו את סודך, נעה שברירית ואינסופית, נעה למדי אותנו לאהוב כמותך,  
נעה אחותנו האהובה. עילם ורות גזית

נעה נולדה יפה, מלאכית ואהובה. הייתה בה עוצמת רוח שניצחה את כל תחלואי הגוף. היא למדה  
אותנו מה זה אומץ, מה זאת התמודדות, מה זאת עקשנות, מה זה "לאהוב את מה שיש" בכל רמ"ח  
אבריה. הייתה בה שובבות מקסימה, וכשהיה לה עוד כוח, טסה על כסא הגלגלים כמו רוצה לעוף  
קדימה כמו כולם כדי להסתער על החיים.

בקבלת השבת המשפחתית הייתה היא זו המברכת בברכת הדלקת הנרות. יושבת מוגבהת על כסא  
הגלגלים בתסרוקת יפה, לק וורוד על ציפורניה, אסופה מכל הצדדים במשפחה האוהבת ובאווירה של  
חג ושבת. נעה שרה את "שלום עליכם מלאכי השלום", ידעה את כל מילות שירי השבת וזרחה  
מאושר כשהיא שרה.

נעה אהבה לצחוק מבדיחות ובעיקר מפספוסים שונים: כשנפל משהו, כשהתבלבלנו במילים. הייתה  
בה אהבת אדם. כל מפגש שלה עם אנשים במדרכות הקיבוץ ובכלל, היה מלווה בחיוך מאיר, הנכנס  
ישר אל הלב.

נעה'לה שלנו. תמו להם שלושים שנים ומחצה. שלושים שנים של אהבה, קבלה ושמחה עם מה שיש.  
שלושים שנים שהצדענו לך על דרך התמודדותך היפה והמכובדת.  
שלושים שנים של אהבה ללא תנאי.



מודים לך מאד על שלושים השנים שהיית במחיצתנו.  
תמשיכי להיות בנו גם כשאינך בגוף הפיסי.  
אוהבים עד בלי די

אבא ואמא נגה ועומר גזית (מתוך דברים על הקבר)

## דברים שרציתי לומר על קברה של נעה'לה ז"ל

נגה, עמר, עילם, רות, סבתא טיניקה וכל המשפחה הרחבה  
מה אגיד לכם במעמד עצוב זה –

שנים גדלתם את נעה'לה בכוחות נפש ויכולת נתינה שאין כמוה:  
הענקתם לה חום ואהבה, טיפוח וכבוד ואם אפשר היה להוריד את השמים בשבילה – הייתם עושים  
זאת.

קשה לגדל ילד מיוחד עם מוגבלויות שיודעים שזמנו שאול, אך אתם ראיתם את הנפש, את האור, את האדם המתפתח וצומח וצומח אתם אתו.

שנים גדלה נעה'לה אתכם, בביתכם עד שעברה לבית משלה, לידכם. בקיץ האחרון עברה נעה ל"נווה כנרת" שבטבריה עילית - הכפר הנפלא המשקיף על נוף הכנרת, כפר שהוא בית הנותן תנאים וחיי חברה עם שפע אפשרויות לבני נוער ואנשים עם מוגבלויות. נגה ועומר בקרו שם יום יום.

ערב אחד, בסוף הסתיו נסעתי עם נגה לבקר את נעה בביתה החדש בו שכנה בביתן עם עשרת חבריה שעטפו אותה באהבה גדולה. ראיתי את נגה המביאה לנעה וחבריה כל כך הרבה חום ואהבה, משחק, סיפור, שיחה ויצירה והם משיבים לה אהבה מלוא חופניים...

מאז שנעה עברה ל"נווה כנרת" התחילה הפרידה ממנה. בשבועות האחרונים ידעתם שהיא הולכת אל סופה, שהסתיים הזמן השאול שהוקצב לה עם לידתה והוארך מאד בזכותכם... נעה'לה הלכה לעולם שכולו טוב אבל היא נשארת אתכם כאן ואתנו לעד.

ולך נגה, שפרצת אל דרך חיים חדשה בהשראתה של נעה ותוך החיים אתה – הקמת את "גשר לנגה", למדת ואת מלמדת אחרים לדעת לקבל את מה שיש, לאהוב את מה שיש. "גשר לנגה" את משקיעה את נפשך וכוחותיך, שואבת ממנו כוח ומעניקה כוח לאחרים - את ומשפחתך.

לו יהיה "גשר לנגה" הגשר/קשר לנעה שזכרה ילווה אתכם ואתנו תמיד. אני מאמינה שלנעה'לה היו חיים מאושרים על אף מגבלותיה - בזכותכם משפחתה. זוהי נחמה גדולה. עדנה ס

### על פן ההמרה – גדעון פלס

|   |   |
|---|---|
| לא תעורף לחתך את השמים<br>מלאכי קטום הנפך<br>לפניך הם קרועים כפר לגזרי<br>גזרים                           | כמו מאמן הולך אחרי עקבות רגליך<br>אני מרחיק את מקלות הסמון<br>להגדיל צעדים, למתח פסיעה,<br>גבוה יותר, רחוק יותר<br>כמו בקפיצות הדשאים ששחקנו בגילדותנו<br>גדלים |
| חיץ עומד<br>לזכותך<br>בינך לבין<br>זדון העולם<br>מאפשר לך לחגוג קסם<br>לקרן כח שלו ומאשר<br>לשפץ רך ואהבה | בטרכם הפכנו את חקיו של פח הפכד<br>כשהאמנו<br>ש'לשהות באויר עוד נעוד זמן<br>זו רק שאלה של תרגול.   |
| אולי דוקא אתה בנפשך הזכה<br>תזכה דוקא<br>לאחותם מעט<br>ללמד בני אדם עד פמה תזקה<br>החמלה הרכה             | ובכל זאת- להוסיף ולשאף<br>עוד יותר וגבוה<br>בני שלי<br>אלופי המכתר<br>אלוף נעורי ואלוף קשישותי-<br>מלוי האישי עד עפר...   |

נגה

## משולחן הקהילה - בריאות ותברואה – עדי נצר



**יוסי סרבקי**, מדביר מוסמך, קיבל על עצמו את הטיפול בתברואה לפני כשנה. נושא התברואה הוא נושא רגיש שיש לו השפעה ישירה על איכות חיינו והינו בעל רגישות גבוהה עוד יותר כשמתחיל להיות חם: ריבוי זבובים, יתושים וכו'... חלק מהבעיות מהן אנו סובלים אינן תלויות וקשורות לנעשה בגשר, ומושפעות מטיפול או אי טיפול של גורמים סביבתיים.

אנו מנסים יחד - **יוסי רות ואנכי** - להפעיל לחץ על הגורמים החיצוניים לגשר במטרה להפחית את רמת המפגעים ככל שניתן. קשר מתמיד קיים עם **צביקה** מ"קולחי העמק". אך מנגד, על חלק מהמפגעים, יש לנו בני האנוש ולהתנהלות שלנו - השפעה ישירה. טיפול מונע יביא לשיפור במצב. **לשם כך אנו זקוקים לשיתוף פעולה מצד הציבור**. בקרוב הגשם יפסק ויתחילו המכרסמים לצאת מהמסתור שלהם. כבר נצפו הרבה אכילות בתיבות האכלה, לכן יש עכשיו להתחיל להתכונן, למנוע אפשרות של מתן תנאי מחייה קרובה לבתים של החברים. יוסי סייר ארוכות ברחבי המשק והציף בפני פינות, הן בצד המשקי והן באזור המגורים וענפי הקהילה, המצריכים טיפול שיעקרו **ניקיון וסדר**. פעולות מניעה מפני מזיקים, מכרסמים, בצד הדברה - יביאו לשיפור המצב התברואתי (ועל הדרך גם לשיפור החזות).

### פעולות המצופות מהחברים:

1. הימנעות מעשביה עבותה, חשוב גם כדי למנוע שריפות.
2. הימנעות מהשארית גרוטאות, ענפים יבשים לאורך זמן, בר בשטח, הנ"ל משמשים בית גידול למזיקים. בצד הפעולות של החברים, אנו נפעל בתחומי הקהילה ומול העסק באותן נקודות שהוזכרו. בנוסף, נדאג לסגירת הפרצות בגדר ההיקפית אשר גורמות לכניסת תנים. בהזדמנות זו, חשוב לציין כי **טיפול בלכידת תנים ברחבי המשק הוא באחריות רשות שמורות הטבע**, חשוב לדווח על מנת שניתן יהיה להזמין פקח.

### פעולות שוטפות, מניעתיות וטיפוליות, אשר מבוצעות על ידי יוסי:

- 1 – טיפול וניטור תחנות האכלה.
- 2 - חלוקה ומכירה של מלכודות דבק נגד מכרסמים
- 3 – טיפול ותליה של מלכודות זבובים חד פעמיים
- 4 – טיפול ותחזוקה במלכודות זבובים קבועות. כאן המקום לבקש **לא לשבור/ להרוס את המלכודות**. למי שיש בעיה נקודתית עם מיקום מלכודת, בשל בעיית ריח- יש לפנות ליוסי.
- 5 – חידוש ובחינה של מלכודות פרמונים נגד מעופפים מסביב למשק
- 6 – עזרה ומתן שירות לחבר ולתושב בענייני הדברה ביתית (האחריות על הטיפול בבית הינה של החבר).
- 7 - מסירת אינפורמציה למרפאה (Msds) ועבודה צמודה בכול הנושאים הקשורות לטוקסיקולוגיה.
- 8 – עזרה ומתן שירות למוסדות.
- 9 - ביצוע בדיקות תברואתיות בכל המשק והוצאת דוח לטיפול.

- 10 – קשר עם הרשויות במקרים דחופים.
- 11 – קשר וטיפול בנושא חיסון כלבים וחתולים.
- 12 – טיפול בנחילי דבורים, מותנה במציאת הקן.
- יוסי מרכז את עבודתו לסופ"ש. במקרים דחופים ניתן להפנות אליו בעיות, בקשות.
- פניות תעשנה בכתב, עדיף באמצעות המייל: [nestor\\_c@gesher.org.il](mailto:nestor_c@gesher.org.il). או על ידי השארת הודעה בפלאפון: 050-7250698.

### **טיפים והנחיות :**

1. **כאשר יש מזיקים – עכברים/ חולדות בתוך הבית:**
  - הדרך הטובה ביותר ללכוד עכבר שחדר לביתכם היא באמצעות מלכודת עכברים ולא באמצעות חומרי הדברה.
  - הקפידו על תכשירים מורשים, מינון נכון ושימוש זהיר. במקרה הצורך הזמינו רק מדביר מוסמך (לא תברואן, חשוב שיהיה בעל רישיון הדברה).
  - צמצמו ככל האפשר את השימוש בחומרי הדברה באמצעות פעולות שימנעו כניסתם של מזיקים אל הבית והחצר והתרבותם שם.
  - סתמו את דרכי הכניסה של מקקים ונמלים לבתים ולמקומות המועדים לקינון: פתחי ביוב וצנרת, סדקים, חריצים ומרווחים בין פריטי ריהוט קבועים לקירות. סלקו מהמטבח שאריות מזון, ושמרו מזון באריזות סגורות.

### **יש להדגיש - מבחינת החוק אסור לפזר רעל מחוץ לבתים, ועל הגגות.**

2. **יתושים - מים עומדים –**
  - רוקנו מים ממכלים, מחביות, מדליים, מצמיגים ומכל כלי שיש בו מים עומדים, כדי שלא יהפכו למקומות דגירה ליתושים.
  - תקנו נזילות בחצר, בגינה ובמערכת הביוב ומנעו דליפות מים.
  - כל פריט שעומד יותר מחצי חודש יש להזיז אותו, למניעת מתן מסתור לעקרבים ונחשים.
  - מי ביוב גולשים, מפגע סביבתי חמור, יש להודיע מיד.
  - על כלבים משוטטים יש להודיע מיד.
  - כל בעל תפקיד שמבצע פעולת הדברה, יש לבקש ממנו היתר הדברה בתוקף, ביטוח בתוקף ורשימת החומרים שהשתמש.
  - הדברה נכונה משלבת שילוב בין חומרי הדברה, אמצעים פיסיקליים ואמצעים ביולוגיים
  - נקזו או ייבשו מקווי מים עומדים בחצרות הבתים, במפעלי תעשייה, בבתי מלאכה, באתרי בנייה, בשדות ובמשקים חקלאיים.
  - רוקנו מים ממכלים, מחביות, מדליים, מצמיגים ומכל כלי שיש בו מים עומדים, כדי שלא יהפכו למקומות דגירה ליתושים.
  - תקנו נזילות בחצר, בגינה ובמערכת הביוב ומנעו דליפות מים.
  - אל תאפסנו חומרי הדברה ורעלים בבקבוקי שתייה או באריזות מזון. אירועים קשים של הרעלות ילדים נגרמו כתוצאה מכך.

- מדביר מקצועי יבצע אך ורק את פעולות ההדברה הרשומות בהיתר ההדברה שלו: קטילת חרקים, קטילת מכרסמים או הדברה בשיטת האיוד (לא בבתי מגורים). לבירורים בקשר לתוקף הרישיון ולזהותו של המדביר פנו לאתר האינטרנט של המשרד להגנת הסביבה.
- המדביר חייב להקפיד שלא לרסס מוצרי מזון, משטחים להכנת מזון וכלי מיטה. חומרי ההדברה עלולים להיספג בשטיחים ולסכן תינוקות הזוחלים עליהם.
- במטרדים של דבורים, נחשים, אנפות או עטלפים אין לטפל באמצעות חומרי הדברה אלא לפנות אל **הגורמים המוסמכים** לטיפול בבעלי חיים אלה.
- שימוש מוגבר בחומרי הדברה פוגע באיכות הקרקע ועלול לגרום הרעלות ישירות ומשניות של בעלי חיים. לדוגמה, הנשרים בגולן נפגעים מאכילת פגרי מכרסמים שהורעלו בהדברה חקלאית
- תוכלו למצוא הכל לגבי הדברה ומורשי הדברה באתר של המשרד להגנת הסביבה ב:

<http://www.sviva.gov.il/Enviroment/bin/en.jsp?enPage=HomePage&enDisplay=view&enDispWhat=Zone&enDispWho=firstPage&enZone=firstPage>



לחיפוש מדביר או בעל מקצוע מאושר להדברה:

[http://www1.sviva.gov.il/heterim/html/hip\\_madbir.asp?search\\_type=hip\\_madbir.asp](http://www1.sviva.gov.il/heterim/html/hip_madbir.asp?search_type=hip_madbir.asp)



נר זיכרון –



|      |        |       |        |     |                 |
|------|--------|-------|--------|-----|-----------------|
| 1965 | פברואר | תשכ"ה | אדר א' | י"ד | עלי קפ          |
| 1986 | מרס    | תשכ"ח | אדר    | כ"א | יוסף דקל        |
| 1968 | מרס    | תשכ"ח | אדר    | כ"ב | יוסף פלשמן      |
| 1990 | מרס    | תש"ן  | אדר    | י"ג | ליאה גילמן-ספיר |
| 2000 | מרס    | תש"ס  | אדר א' | כ"ו | משה רמון        |
| 2003 | פברואר | תשס"ג | אדר א' | ו'  | בתיה לביא       |
| 2003 | מרס    | תשס"ג | אדר ב' |     | צבי גפני        |
| 2008 | פברואר | תשס"ח | אדר ב' | ב'  | אסתר מורגנשטרן  |
| 2008 | מרס    | תשס"ח | אדר ב' | ו'  | אברהם אמיתי     |